
札幌市公立夜間中学に関するアンケート調査結果 

 
１ 目的                                     

  以下の内容を把握するためにアンケートを実施しました。 
 〇 公立夜間中学への入学ニーズ 

 〇 公立夜間中学へ期待する内容 

 

２ 期間                                       

  令和２年１月 21 日（火）～令和２年２月 25 日（火） 

 

３ 実施方法                                   

  主な対象として、全国の公立夜間中学の在籍者には、①戦後の混乱期等により中学校

で学べなかった高齢の方、②不登校等の理由により十分に中学校に通えなかった方、③

本国で中学校に十分に通えなかった外国籍の方が多いことから、以下の２種類の方法で

アンケートを実施しました。 

 ⑴ アンケート A 

   札幌の自主夜間中学や不登校経験者等への支援団体などの協力を得て、対象を絞っ

たアンケート調査を実施 

 ⑵ アンケート B 

   札幌市国際部と連携し、札幌市に住民票を置く 3,000 人の外国籍市民の方に無作為

抽出でアンケート用紙を送付して実施（言語は日本語、英語、中国語） 
※ その他、全ての方を対象に札幌市 HP 上でもアンケート調査を実施。 

 

４ 回収数                                      

 ⑴ アンケート A 

   183 件（うち HP からの回答は３件） 

 ⑵ アンケート B 

   838 件 

 
５ 調査結果                                    

 ⑴ アンケート A 

  ア あなたのお住まいを選んでください 

項目 市内 市外 無回答 合計 

回答数 157   16   10   183   

割合 85.8％  8.7％  5.5％  100％  

  

  イ あなたの年齢を選んでください 

項目 20 歳未満 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳以上 無回答 合計 

回答数 47  15  12  5  7  15  75  7  183 

割合 25.7％ 8.2％ 6.6％ 2.7％ 3.8％ 8.2％ 41.0％ 3.8％ 100％ 

 



  ウ あなたは中学校を卒業していますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

項 目 回答数 割合 

①中学校を卒業していない 15  8.2％ 

②中学校を卒業している 48  26.2％ 

③卒業証書はもらっているが、色々な理由で十分には通えなかった 47  25.7％ 

④高校卒業以上 30  16.4％ 

無回答、わからない、その他（現在、小学校不登校） 43  23.5％ 

合 計 183  100 ％ 

 
  エ 公立夜間中学が設置されれば入学したいと思いますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項 目 回答数 割合 
うち設問ウで

①、③と回答

（※１） 
①設置されれば入学したい 21  11.5％ 8  

②設置されれば入学を検討したい 38  20.8％ 16  

③設置されても入学は難しそうだ 45  24.6％ 14  

④設置されても入学しない 51  27.9％ 20  

無回答 28  15.3％ 4  

合 計 183  100 ％ 62  

    ※１ 設問ウで①又は③を回答した方（十分に中学校で学べなかった方）を内数で表示 

① 8.2%

② 26.2%

③ 25.7%
④ 16.4%

無回答当 23.5%

あなたは中学校を卒業していますか
①中学校を卒業していない

②中学校を卒業している

③卒業証書はもらっている

が、色々な理由で十分には通

えなかった
④高校卒業以上

無回答、わからない、その他

（現在、小学校不登校）

① 11.5%

② 20.8%

③ 24.6%④ 27.9%

無回答 15.3%

公立夜間中学が設置されれば入学したいと思いますか

①設置されれば入学したい

②設置されれば入学を検討

したい

③設置されても入学は難し

そうだ

④設置されても入学しない

無回答



  オ 入学を前向きに考えてみたい方に伺います。その理由を教えてください（複数回

答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項 目 回答数 
（※２） 

割合 うち設問ウで

①、③と回答

（※３） 
①中学校の卒業証書が欲しい 3  2.4％ 3  

②小中学校の勉強をやり直したい 38  29.9％ 14  

③高校等へ進学や就職をしたい 13  10.2％ 6  

④今の仕事のために学びたい 5  3.9％ 0  

⑤読み書きを覚えたい 20  15.8％ 6  

⑥日本語を覚えたい 6  4.7％ 1  

⑦社会常識を身に付けたい 23  18.1％ 7  

⑧人間関係作りがうまくなりたい 15  11.8％ 4  

⑨その他 4  3.2％ 1  

合 計 127  100 ％ 42  
    ※２ 設問エで①又は②を回答した方（回答者数 59 名）からの複数回答 

    ※３ ※１のうち、設問ウで①又は③を回答した方（十分に中学校で学べなかった方（回答者数

24 名））を内数で表示 
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入学を前向きに考えてみたい方に伺います。その理由を教えて

ください（複数回答可）
（人） 



カ 公立夜間中学で実現してほしいことはどのようなことですか。以下の中から３つ

まで選んでください 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項 目 回答数 
（※４） 割合 

うち設問ウで

①、③と回答

（※３） 
①小学校の勉強も学べるようにしてほしい 42  15.6％ 20  

②じっくり学びたいので４年以上通えるよう

にしてほしい 
31  11.4％ 13  

③早く卒業できるよう中２、中３など途中の

学年から入学できるようにしてほしい 
39  14.4％ 18  

④入学を４月だけでなく、７月や 10 月など 
ほかの月にも入学できるようにしてほしい 

86  31.9％ 41  

⑤保健室の先生などを配置し、相談しやすい

体制にしてほしい 
64  23.7％ 30  

⑥その他 8  3.0％ 6  

合 計 270  100 ％ 128  
    ※４ 回答者数 129 名からの複数回答 
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公立夜間中学で実現してほしいことはどのようなこと

ですか。以下の中から３つまで選んでください



 ⑵ アンケート B 

  ア あなたの年齢を教えてください 

項目 20 歳未満 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳以上 無回答 合計 

回答数 19  335  209  120  72  48  34  1  838  

割合 2.3％ 40.0％ 24.9％ 14.3％ 8.6％ 5.7％ 4.1％ 0.1％ 100％ 

  

  イ あなたの国籍はどれですか 

項目 中国 韓国・朝鮮 ベトナム アメリカ 台湾 フィリピン その他 無回答 合計 

回答数 330  121  29  55  59  31  211  2  838  

割合 39.4％ 14.4％ 3.5％ 6.6％ 7.0％ 3.7％ 25.2％ 0.2％ 100％ 

  

 ウ あなたの中学校段階（13 歳～15 歳ころに通っていた学校、母国の学校など日本

以外の学校も含みます）の通学状況を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項 目 回答数 割合 

①十分に通って卒業した 769  91.7％ 

②あまり通うことができなかった 12  1.4％ 

③途中で行くことをやめた 9  1.1％ 

④行っていない 8  1.0％ 

無回答 40  4.8％ 

合 計 838  100 ％ 

   
  

① 91.8%

② 1.4%

③ 1.1%
④ 1.0%

無回答 4.8%

あなたの中学校段階の通学状況を教えてください。

①十分に通って卒業

した
②あまり通うことが

できなかった
③途中で行くことを

やめた
④行っていない

無回答



エ 札幌市は、夜に通うことができる、15 歳以上の人の学び直しのための中学校を

2022 年に設置する予定です（授業時間は 17 時 30 分から 21 時頃）。あなたはこの学

校に通いたいと思いますか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項 目 回答数 割合 
うち設問ウ

で②～④と

回答（※1） 
①入学したい 61  7.3％ 4  

②入学を検討したい 146  17.4％ 7  

③入学しない 573  68.4％ 15  

無回答 58  6.9％ 3  

合 計 838  100 ％ 29  

    ※１ 設問ウで②～④を回答した方（十分に中学校で学べなかった方）を内数で表示 

   
（オに続く） 

  

① 7.3%

② 17.4%

③ 68.4%

無回答 6.9%

あなたは夜間中学に通いたいと思いますか

①入学したい

②入学を検討したい

③入学しない

無回答

 



オ 入学したい、または入学を検討したい理由は何ですか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項 目 回答数 
（※２） 

割合 
うち設問ウ

で②～④と

回答（※3） 
①中学校の学力を身に付けたい 16  3.3％ 3  

②高校等への進学や就職をしたい 19  3.9％ 2  

③日本語の読み書きをできるようになりたい 114  23.6％ 6  

④日本語が話せるようになりたい 122  25.3％ 4  

⑤今の仕事のために学びたい 67  13.9％ 1  

⑥日本の文化や社会を理解したい 134  27.7％ 7  

⑦その他 9  1.9％ 0  

無回答 2  0.4％ 0  

合 計 483  100 ％ 23  

    ※２ 設問エで①又は②を回答した方（回答者数 207 名）からの複数回答 

    ※３ ※１のうち、設問ウで②～④を回答した方（十分に中学校で学べなかった方（回答者数 11

名））を内数で表示 

134
122

114

67

19 16
9

2
0

20

40

60

80

100

120

140

160

⑥
日
本
の
文
化
や
社
会
を
理
解
し
た

い

④
日
本
語
が
話
せ
る
よ
う
に
な
り
た

い

③
日
本
語
の
読
み
書
き
を
で
き
る
よ

う
に
な
り
た
い

⑤
今
の
仕
事
の
た
め
に
学
び
た
い

②
高
校
等
へ
の
進
学
や
就
職
を
し
た

い

①
中
学
校
の
学
力
を
身
に
付
け
た
い

⑦
そ
の
他

無
回
答

入学したい、または入学を検討したい理由は何ですか
（人） 


